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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Consiglieri, Sindaco, Assessori, cittadini cominciamo la seduta del Consiglio 
Comunale, do subito una comunicazione, l’Avv. Alessandro Scarlatto ha depositato 
una comunicazione di adesione al gruppo PD. Ne prendiamo atto. 
Prima di iniziare facciamo subito l’appello, do la parola al Segretario Comunale, prego. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
14 presenti, la seduta è valida.  
Prima di entrare nella discussione dei singoli O.d.G. il Sindaco chiede la parola. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Saluto il Consiglio tutto, gli Assessori, il Presidente e i Consiglieri 
tutti di Maggioranza e Opposizione e il pubblico presente. 
Prima di iniziare i lavori volevo purtroppo per l’ennesima volta rendere omaggio alla 
51ma vittima dei nostri soldati in Afghanistan, stamattina alle 8:40 è caduto un altro 
nostro italiano, un Carabiniere italiano che prestava servizio al nostro contingente. 
Siamo arrivati alla 51ma vittima, il Governo Italiano ha deciso di rimanere in questa 
terra fino al 2014, prendiamo atto di questo, certamente però la guerra non fa sconti a 
nessuno. Propongo un minuto di raccoglimento per questa vittima. Grazie. 
 

MINUTO DI RACCOGLIMENTOMINUTO DI RACCOGLIMENTOMINUTO DI RACCOGLIMENTOMINUTO DI RACCOGLIMENTO    
    

SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Volevo dare qualche comunicazione alla città a proposito di Ortona Ambiente. 
In questi giorni abbiamo avuto un incontro con la Società partecipata, parte pubblica e 
parte privata, per avere alcuni ragguagli sopra questa società. 
L’incontro è sempre positivo perché ovviamente è un modo per cercare di capire un po’ 
come la Società ha gestito in questi anni il servizio della raccolta, dello spazzamento 
ecc., da questo incontro poi abbiamo visto che c’è anche la possibilità di fare in modo 
che il servizio venga effettuato nel migliore dei modi con una maggiore attenzione allo 
spazzamento della città. 
Sicuramente inseriremo 3 o 4 unità lavorative perché pare che dopo questo incontro c’è 
la possibilità di avere qualche soldo in più da mettere nel conto. 
Soprattutto a noi quello che ci interessa è questo che io scusate se vado sempre su 
questo pallino, ma mi interessa che questa città sia veramente più pulita. 
Per cui Ortona Ambiente è così adesso, vedremo un po’ in futuro quale sarà il destino 
di questa Società ma per il momento ci interessa che comunque il servizio, quello che 
questa Società deve fare, sia fatto nel migliore dei modi. 
Abbiamo anche chiesto che alcune unità operative la mattina ovviamente comincino a 
lavorare un’ora prima proprio per fare in modo che la raccolta sia effettuata nel 
miglior modo possibile, anche perché ovviamente non è possibile siamo in estate, 
vedere ancora l’organico alle 10, le 11 del mattino credo che in un qualsiasi paese civile 
non debba succedere. Grazie. 
 



 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Prima di dare la parola al Consigliere Musa do un’altra 
comunicazione, il Consigliere Comunale Menicucci ha fatto pervenire una nota con la 
quale comunica che non può partecipare a questo Consiglio Comunale poiché 
impegnato per motivi di lavoro all’estero. Do la parola al Consigliere Comunale Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Buonasera. Saluto il Sindaco, il Presidente del Consiglio, gli Assessori, i colleghi 
Consiglieri e pubblico, certo ce n’è di meno di quello del primo Consiglio Comunale 
perché lo spazio è un po’ più ristretto. 
Io tra le comunicazioni del Sindaco non ho ascoltato e mi aspettavo che ci fosse la 
comunicazione circa il prelievo dal fondo di riserva che per legge il Sindaco deve dare 
al primo Consiglio utile dopo che questo è avvenuto, siccome ho visto un prelievo di 
47.000 euro dal fondo di riserva per motivazioni che mi auguro sono di legge, quindi mi 
aspettavo una comunicazione, la prego signor Sindaco di dare seguito a questo tipo di 
comunicazione perché è giusto che il Consiglio Comunale venga informato circa il 
prelievo di soldi fatto su questo capitolo speciale. 
Poi avevo un’altra richiesta non scritta, appena possibile se ne può fare anche un 
incontro anche pubblico sul documento relazione dei vari settori che debbono lasciare 
per legge circa la consistenza e quindi lo stato di fatto dei vari settori nel momento in 
cui la vecchia Amministrazione è finita. 
Chiaramente a me interesserebbe molto sapere le condizioni del II Settore quindi del 
Bilancio, sapere che cosa la vecchia Amministrazione ha lasciato, in che stato preciso.. 
va bè finalmente abbiamo la presenza di tutti gli Assessori e di questo veramente ve 
ne sono grato perché almeno le domande le possiamo fare direttamente, quindi 
sarebbe opportuno che si conoscessero i dati reali e non fittizi, non di interpreazione. 
Si sono dei dati reali sull’effettivo stato di Bilancio alla fine della vecchia 
Amministrazione che poi sarebbero quelli (parola non chiara) della nuova 
Amministrazione, onde evitare quelle spiacevoli conseguenze che si hanno quando una 
Amministrazione entra e si succede ad una vecchia Amministrazione, chi dice che c’è il 
tesoretto, chi dice che i soldi non ci stanno quindi siccome anche oggi sulla stampa 
c’erano riportate alcune condizioni di questo tipo vorrei che su questa città non ci 
fossero ambiguità, questo lo chiedo… (Intervento f.m.) io dubbi non ne ho perché penso 
c’erano e ci sono persone serie. 
Poi ho due Interrogazioni scritte, le faccio tutte e due adesso Presidente?  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Si, si. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Intanto volevo sapere signor Sindaco le condizioni… 
 
PRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTE::::    
Scusi solo un attimo, le Interrogazioni poi se il Sindaco ritiene risponde altrimenti 
viene depositato e poi tra 7 giorni… 
 
    
    



MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Io ce l’ho scritte, fate quello che volete, siccome è di facile interpretazione io penso che 
mi possa rispondere anche subito. 
Una riguarda i Ripari di Giobbe, ormai sono 5 anni che sto qua, adesso faccio il 6° e mi 
ricordo già da 5 anni fa che avevamo lo stesso problema che abbiamo oggi. 
Oggi forse è aggravato ancora di un ulteriore elemento che è quello del sequestro che 
ha avuto l’imprenditore giù ai Ripari di Giobbe, quindi se ci fosse la possibilità sapere 
in che condizioni sta quella struttura, poi principalmente l’ingresso e l’accesso al mare. 
Io mi ricordo che più volte da quell’altra parte si diceva “domani mattina prendiamo 
una ruspa e tracciamo la strada”, siccome circa 1 anno fa il 1 aprile 2011 è stato dato 
incarico ad un noto professionista di Ortona per rideterminate la strada dei Ripari di 
Giobbe io vorrei sapere, siccome paghiamo per fare questo, a che punto siamo con 
questa rideterminazione e principalmente come siamo messi con la strada di accesso al 
mare pedonale, cioè quella famosa scala di ferro che è diventata il tabù di questa città 
e non si riesce a prendere provvedimenti. 
Quindi io le chiedo signor Sindaco se mi può dare una risposta circa qualche 
intervento che avete già fatto o che avete intenzione di fare. 
Poi un’altra Interrogazione non gliel’ho letta perché gliel’ho riassunta, un’altra 
Interrogazione sulla pulizia delle strade di pertinenza Comune e di pertinenza anche 
non Comune, abbiamo la Provincia noi che insiste sul nostro Comune su strade che 
non sono di nostra competenza, adesso siccome ho visto che con la Provincia avete già 
intrapreso alcune condizioni di convenzione, state già parlando con la Provincia io 
vorrei sapere se mettete mano finalmente anche a questa condizione, qui c’è anche 
l’Assessore all’Agricoltura che può testimoniare in che condizioni stanno le strade 
comunali e provinciali all’interno delle nostre frazioni dove non si può neanche più 
transitare. Deposito le due Interrogazioni. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Consigliere Giulio Napoleone. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie Presidente. Buonasera signor Sindaco, colleghi Consiglieri e signori della 
Giunta. 
Una domanda al Presidente, le volevo ricordare che nella precedente seduta del 
Consiglio Comunale il sottoscritto ha presentato un O.d.G. che riguardava 
l’organizzazione della nomina degli scrutatori durante le elezioni. 
Le volevo ricordare che siccome da Regolamento è previsto che l’O.d.G. venga discusso 
nella seduta successiva in cui viene presentato, se il Presidente ha indicazioni in 
merito di organizzare la discussione degli O.d.G. in maniera diversa per me va bene 
ugualmente, però le volevo ricordare comunque che il Regolamento parla di una 
discussione immediata. 
Sono disposto anche, nel caso in cui lei decida di accorpare gli O.d.G., a posticipare di 
qualche seduta, ma non molte, questo O.d.G. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
In merito a quell’O.d.G. in quella seduta avevamo detto che nella prima fase andavano 
presentati, diciamo che era andato oltre la prima fase; tuttavia ne abbiamo preso atto, 
verrà convocata una Conferenza dei Capigruppo per decidere quali scadenze dare per 



fare un Consiglio Comunale ad hoc degli O.d.G. depositati perché con me normalmente 
accade in ogni Consiglio Comunale vengono sempre presentati diversi O.d.G. 
Non ne faremo accumulare molti ma nella scia del precedente Consiglio Comunale che 
si faceva una seduta dedicata, ogni x giorni, agli O.d.G. cercheremo di metterli 
all’interno a meno che non si tratta di un qualcosa di urgente, di particolare che 
verrebbe discusso immediatamente. 
Ma in questo caso non c’è la contingenza dell’urgenza, penso che si può calendarizzare 
insieme ad altri O.d.G. 
Prego Consigliere Tommaso Cieri. 
 
CIERI Tommaso:CIERI Tommaso:CIERI Tommaso:CIERI Tommaso:    
Grazie Presidente. Saluto lei, buonasera al Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. 
Intanto auguro buon lavoro a tutti, iniziamo a lavorare, tema: attività produttive, so 
che è un tema peraltro Presidente a te molto caro, sei molto sensibile, io ho predisposto 
un O.d.G. perché la stampa, i quotidiani in questi giorni ci hanno riportato delle 
situazioni che vanno via via peggiorando, peraltro ho avuto anche modo di parlare con 
un sindacalista che ha partecipato alla riunione della Parker quella dei 25 
licenziamenti, sembra che la situazione sia veramente grave, addirittura non si possa 
nemmeno accedere ai cosiddetti ammortizzatori sociali. 
Io ritengo che sia il caso che questa Amministrazione faccia un passo veramente 
importante verso queste situazioni mostrando la sua presenza e facendo capire a 
queste aziende che comunque l’Amministrazione c’è, è vicina e per quello che può li 
vuole aiutare. 
Tu prima hai parlato di O.d.G. che abbiano una certa urgenza, io ritengo che questo 
abbia una certa urgenza, però ovviamente senza derogare a nessuna deroga scritta o 
tacita io poi la sottopongo a te, chi la vuole firmare se noi riusciamo poi a votarla 
questa sera penso che faremo buona cosa. 
Ho fatto delle premesse sulla situazione di fatto che non ti sto a leggere, ti leggo solo la 
parte dispositiva: dare mandato al Sindaco e alla Giunta… (continua lettura) 
E’ chiaro che questo è solo un segnale che l’Amministrazione dà, l’Amministrazione 
ovviamente all’interno di queste procedure può fare ben poco, può però quantomeno 
far sentire una vicinanza a queste persone che si trovano adesso in questo disagio 
economico. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere. Tommaso dico subito che nel caso l’O.d.G. sia firmato da tutti i 
Consiglieri Comunali ne possiamo prendere atto con la discussione, come di fatto 
stiamo facendo, per quanto riguarda la votazione. 
Altrimenti io penso che nell’arco di 7/10 giorni avremo un altro Consiglio Comunale 
dove porteremo questo ed altri argomenti, penso che forse potremo discutere meglio 
arricchendolo anche di altre richieste, altri interventi del Sindaco o della Giunta. 
 
CIERI Tommaso:CIERI Tommaso:CIERI Tommaso:CIERI Tommaso:    
Siccome la procedura è avviata, di qui a qualche giorno forse ci saranno delle riunioni 
per consentire… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Allora se i Consiglieri Comunali sono d’accordo… prego Consigliere Coletti. 
 



COLETTI Tommaso:COLETTI Tommaso:COLETTI Tommaso:COLETTI Tommaso:    
…noi siamo Consiglieri Comunali non di Maggioranza o Minoranza, siamo Consiglieri 
Comunali senza aggettivo qualificativo. 
Presidente sulle cose che si fanno in apertura di Consiglio Comunale dare a tutti la 
possibilità di fare comunicazioni dal Sindaco, al Presidente del Consiglio che è previsto 
dal Regolamento, sulle comunicazioni del Sindaco o del Presidente del Consiglio si 
possono anche intraprendere delle iniziative di dibattito, ma poi ogni Consigliere 
Comunale… volevo dire Presidente che gli argomenti che sono stati sollevati sono di 
una certa importanza, soprattutto perché il Sindaco e l’Assessore competente hanno 
già avviato delle iniziative per quanto riguarda la verifica e la sollecitazione alla 
proprietà della Parker, siccome si deve continuare in questi giorni a lavorare a fianco 
ai sindacati che stanno cercando di fare una battaglia a difesa del posto di lavoro, 
molto complessa quella difesa, ma soprattutto per cercare di entrare nel contesto degli 
ammortizzatori sociali, io penso che quell’O.d.G. prima di chiudere la seduta si debba 
approvare anche perché le iniziative sono state già intraprese, io personalmente con la 
Dott.ssa Cozzi, Amministratore delegato della Società, ho avuto tanti contatti 
soprattutto quando c’è stata la fusione delle due società. 
In quella occasione gli esuberi vi erano già stati evidenziati… (Intervento f.m.) si, con 
l’intervento anche dell’Amministrazione, penso che pure il Sindaco Fratino all’epoca 
fece qualche intervento come l’ho fatto io come Presidente della Provincia e siamo 
riusciti a contenere i licenziamenti; oggi siamo in una condizione diversa e diciamo 
pure francamente che le motivazioni addotte dalla proprietà sono motivazioni 
abbastanza consistenti. 
Però noi dobbiamo fare il nostro dovere fino in fondo così come ha iniziato a fare il 
Sindaco in questi giorni insieme all’Assessore alle Attività Produttive e a tutta la 
Giunta nel momento in cui siamo venuti a conoscenza della problematica. 
Per cui siccome l’Amministrazione Comunale non è stata con le mani in mano io penso 
che è un rafforzativo far votare l’O.d.G. dal Consiglio Comunale per le azioni che andrà 
a fare il Sindaco nei prossimi giorni, così come ha intrapreso le iniziative per quanto 
riguarda il rapporto con la Regione e anche con la Provincia, con la Provincia abbiamo 
maggiore dimestichezza per via della presenza dell’Assessore e dello stesso Presidente 
che si sente un po’ rappresentato in zona anche in questo Consiglio Comunale, dagli 
Assessori del suo partito naturalmente. 
Ma al di la di questo il Presidente è disponibile, dobbiamo fare una verifica, caro 
Assessore Di Martino, per quanto riguarda i lavori della bretella perché i lavori della 
bretella insieme alla escavazione che il Sindaco ha deciso di verificare con il 
Presidente Chiodi, perché pure il Sindaco Fratino ha lanciato l’allarme per quanto 
riguarda l’eventuale spostamento di parte delle risorse che non è una cosa semplice, 
però l’avversario è sempre in agguato perché la necessità di soldi e di finanziamenti è 
sottolineata da tutte le Amministrazioni Comunali e anche Pescara ha delle 
problematiche. 
Per cui il Sindaco ha avviato già delle iniziative per avere incontri istituzionali sia con 
il Presidente della Regione che con il Presidente della Provincia e spero, quando lo 
faremo con il Presidente della Provincia, che ci siano anche i rappresentanti locali, 
Consiglieri Comunali come Enzo… (parola non chiara) e il sottoscritto, ma soprattutto 
l’Assessore. 
Voglio dire al Consigliere Giulio Napoleone che in quest’aula da tanto tempo abbiamo 
discusso di tutto, oggi abbiamo onorato la memoria di un caduto ed è giusto che sia 
così perché le istituzioni devono far sentire la propria vicinanza a chi opera per il bene 



della nostra nazione, per il bene della pace nel mondo per promuovere la pace nel 
mondo. 
Però noi non possiamo discutere degli argomenti su cui… (Intervento f.m.) fammi 
finire.  La Commissione Elettorale è stata nominata, agisce non su mandato 
dell’Amministrazione Comunale, agisce rispettando le norme, io non credo che 
l’Amministrazione Comunale o il Consiglio Comunale possa dettare le regole, le 
indicazioni alla Commissione Elettorale Comunale per quanto riguarda la nomina 
degli scrutatori, gli scrutatori vengono nominati secondo quanto previsto dalla legge 
così come è stato sempre fatto. 
Sono pronto a discutere, quando si discuterà faremo un dibattito su questo argomento, 
ma dobbiamo sapere, perché poi i cittadini non sempre riescono a comprendere uno 
dice una cosa e uno dice un’altra, però discuteremo su come si procede per la nomina 
degli scrutatori. 
Per cui Presidente al di la delle considerazioni sugli altri argomenti io penso che il 
gruppo del PD, penso anche gli altri gruppi di Maggioranza siano disponibili a 
discutere quell’O.d.G. per dare maggiore forza all’azione che il Sindaco e l’Assessore 
alle Attività Produttive stanno già portando avanti nell’interesse della collettività. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Consigliere Coletti grazie. Tuttavia mi preme precisare una cosa, aveva chiesto la 
parola il Consigliere Comunale Leo Castiglione, io avevo detto al Consigliere 
Comunale Tommaso Cieri che della questione nel dibattito che si stava svolgendo 
anche rispettando la scaletta di chi aveva richiesto la parola si poteva decidere in quel 
momento, quindi non era mia intenzione non darle la parola, è che qualcuno l’aveva 
chiesta prima di lei. 
Do la parola al Consigliere Leo Castiglione e visto che stiamo discutendo anche sul 
punto sollevato dal Consigliere Tommaso Cieri, c’è stata una sorta di dichiarazione di 
essere disponibili al voto immediatamente, quindi se vuole intervenire sul punto 
prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Grazie Presidente. Saluto il Sindaco, gli Assessori, tutti i Consiglieri Comunali e il 
pubblico presente. 
Grazie Presidente per la precisazione che ha fatto perché per un attimo ho avuto la 
sensazione che in quest’aula non esistessero più le regole, conoscendo il Sindaco ero 
rimasto un po’ perplesso, quindi grazie per aver riportato all’ordine i lavori di questo 
Consiglio. 
Io chiedo al Sindaco qual è la linea che vuole adottare l’Amministrazione su una 
richiesta presentata da Insieme per Cambiare il 19 giugno, firmata dal sottoscritto e 
dal PDL nella persona del Capogruppo, volevo sapere che iniziative intende… se 
quella che noi abbiamo proposto in merito ad un avviso della Regione Abruzzo dal 
titolo “Giovani indeterminati”, è un’occasione per combattere la disoccupazione 
giovanile visto che parliamo di occupazione. 
Questo è un progetto speciale di circa 10.000.000 di euro finanziato all’interno del 
Piano Sociale Europeo, dà la possibilità alle aziende di avere un contributo fino a 
15.000 euro per chi assume giovani a tempo indeterminato, giovani diplomati e 
laureati tramite il Centro per l’Impiego. 



Siccome in questi anni di Assessorato svolto dalla mia persona e dall’Amministrazione 
di Centrodestra spesso queste occasioni non sono state colte dal territorio, nonostante 
un lodevole impegno di divulgazione e di messa a conoscenza di queste opportunità. 
Noi crediamo che questa sia molto importante, appunto facendo tesoro della nostra 
esperienza precedente di amministratori abbiamo chiesto di convocare un incontro con 
le associazioni di categoria, con le aziende del territorio, con i responsabili anche della 
Regione Abruzzo e del Centro per l’Impiego, appunto, per divulgare al massimo questa 
occasione che è un’opportunità per le aziende e per i giovani. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Castiglione. Non ho capito bene se il Consigliere Giulio Napoleone 
voleva rispondere per fatto personale, prego. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Senza assolutamente nessuno spirito polemico, però vorrei Presidente avere la 
certezza che se un O.d.G. ha i titoli per essere presentato da un Consigliere Comunale 
sia ancora una sua prerogativa oppure se è prerogativa di qualche altro Consigliere. 
Ricordo che il Consigliere Comunale ha diritto di presentare Mozioni che riguardano 
atti di indirizzo generali e quindi anche delle Commissioni Elettorali che sono un ente 
e un organo nominato da questo Consiglio Comunale. 
Quindi mi auguro che questo O.d.G. venga portato in discussione e in quella sede 
vedremo se è un O.d.G. utile o inutile, superfluo o concreto. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Consigliere Napoleone credo di averle già risposto dicendo che verrà calendarizzato. 
Prego Consigliere Di Martino. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Presidente buonasera, buonasera Assessori, buonasera colleghi Consiglieri, buonasera 
al folto e interessato pubblico. 
Questa è la prima riunione vera che facciamo di Consiglio Comunale perciò io mi sento 
in obbligo di formulare a tutti un augurio di proficuo lavoro, in particolare al Sindaco, 
alla Giunta e ai Consiglieri Comunali. 
Rilevo pure avendoli tutti quanti di fronte che in effetti il Centrosinistra si è rinnovato 
parecchio perché credo che l’80% dei Consiglieri Comunali sono tutti Consiglieri nuovi, 
quindi c’è da ben sperare. 
Vi dico però di cercare di essere non solo attenti ma anche un po’ sagaci perché la 
politica a volte crea delle aspirazioni, voi avete tutto questo spirito che io condivido, 
sono stato anch’io diversi anni fa come voi però cercate di essere veramente proficui 
nel lavoro ma attenti al fatto che non vi facciano fare delle cose che poi non solo non 
servono ma che magari non servono al raggiungimento dello scopo che è il bene 
comune ma servono soltanto a fini meramente politici. 
Ho avuto proprio adesso la trasmissione delle deleghe e anche delle ripartizioni delle 
varie deleghe tra gli Assessori, posso dire proprio perché qua c’eravamo da tanti anni e 
ci siamo confrontati tante volte, tutte le volte che noi cercavamo anche di fare queste 
cose quando eravamo Maggioranza avevamo sempre il contrasto “non lo potete fare, 
non si può fare” adesso si può fare… (Intervento f.m.) si, si però non sono motivazioni 
del fatto che si può fare o non si può fare, adesso lo potete fare, per esempio davanti la 
Delegata al mondo animale quindi spero che questo mondo animale in qualche modo… 



(Intervento f.m.) lo so, io sostengo che questo è il Fratino ter quindi figuratevi, lo 
siamo di fatto perché tutte le volte che io parlavo fateci caso, hanno parlato tutti 
religioso silenzio, mi alzo io per parlare sono 4/5 interruzioni che gentilmente mi fate. 
Stavo cercando di dirvi e non è polemica, in effetti se avete le deleghe esercitare queste 
deleghe è un po’ difficoltoso in ordine al fatto che ci sono anche gli Assessori che 
esercitano le loro deleghe, molte delle deleghe che sono state concesse comunque fanno 
parte di deleghe più ampie. 
Allora Enzo metti un bel semaforo di modo che riesci a fare un po’ il viavai e noi ci 
auguriamo che queste deleghe poi portino frutto alla città. 
Certo, ed è questo il senso del mio intervento, proprio perché stiamo qua da tanto e 
proprio perché qualche elezione la vincemmo, mi ricordo che quando venivamo qui 
anche la prima volta che entravamo in Consiglio Comunale lo spirito era diverso, ci 
sentivamo quasi attaccati, quasi… a dire che vi siete rinnovati, state attenti a quello 
che fate in senso buono, non è una minaccia e ci sono diversi amici che sono dall’altro 
lato. Perciò nella soluzione delle questioni politiche delle quali parleremo anche dopo 
magari riferito anche alle Commissioni che volete fare, abbiate attenzione a questo 
criterio generale, mostrare i muscoli come avete fatto sulla elezione del Presidente 
quando abbiamo fatto una proposta e abbiamo proposto Patrizio Marino che poteva 
essere votato da tutti, era una proposta politica che significava anche dare un senso un 
po’ diverso e un po’ più concreto a quello che stiamo facendo, sempre nell’interesse 
della città. 
Così anche per il futuro perché giustamente la Maggioranza ha i numeri, comanda e 
non c’è nessun dubbio, noi sicuramente non faremo quello che “abbiamo subito” nel 
corso degli anni, non me ne vogliano gli amici che erano all’Opposizione nelle passate 
Amministrazioni quasi pedante con… non vi costringeremo insomma a fare 
lunghissime sedute di Consiglio Comunale perché andremo molto al pratico. 
Proprio per questo tenete conto che almeno per quanto mi riguarda, per quello che 
riguarda il mio gruppo noi siamo attenti, vogliamo che voi lavoriate bene e vi 
auguriamo di lavorare bene per la città. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ringrazio il Consigliere Di Martino. Se l’O.d.G. sottoposto all’attenzione del Consiglio 
Comunale da parte del Consigliere Tommaso Cieri è stato sottoscritto da tutti se me lo 
portate che leggo alla fine il dispositivo e lo poniamo in votazione. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Patrizio Marino. 
    
MARINO Patrizio:MARINO Patrizio:MARINO Patrizio:MARINO Patrizio:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti colleghi Consiglieri, buonasera al pubblico. 
Io volevo solo dire che naturalmente il fatto di trovarci qui da neofiti ad affrontare un 
po’ i problemi della città, cercare di risolverli mi sta un po’ disorientando nel senso che 
io sono stato convocato con 3 punti all’O.d.G. però di fatto da circa un’ora si parla di 
prelievo del fondo di riserva, Ortona Ambiente, stato di fatto dei diversi settori, Ripari 
di Giobbe, pulizia delle strade, nomina scrutatori, situazione economica, produttiva 
ecc., sono tutti problemi urgentissimi però io mi trovo un po’ disorientato perché se c’è 
un O.d.G. chiederei che venga rispettato e che magari queste richieste legittime ed 
urgenti vengano riportate ad un giusto O.d.G. 
Davvero io non saprei adesso su che cosa intervenire in uno di questi argomenti perché 
chiaramente sono tutti argomenti urgentissimi, interessanti e che meritano davvero 
un approfondimento, meritano un intervento qualificato da parte nostra. 



Allora probabilmente è nella prassi del Consiglio Comunale ovviamente riportare i 
vari argomenti all’inizio, quindi organizzare un O.d.G., però io chiederei come ordine 
dei lavori che si faccia un discrimine negli argomenti da affrontare perché, ripeto, sono 
argomenti urgentissimi e poi ritengo che ci sia un O.d.G. che comunque 
prioritariamente vada affrontato e comunque risolto altrimenti mettiamo troppe cose 
da discutere e non riusciamo poi a concretizzare quello che è il fine del nostro lavoro. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Faccio presente che prima dell’apertura della fase di 
discussione dei punti posti all’O.d.G. c’è la presentazione degli O.d.G., ovviamente non 
si può preventivamente, di conseguenza un Consigliere Comunale può presentare un 
O.d.G., alla luce di quell’O.d.G. si apre una discussione, è ovvio che a volte si può 
anche scarrocciare nella discussione ma appartiene alla natura umana dialogare. 
Detto questo lascio la parola al Consigliere Schiazza. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Solo un minuto intanto per dire che come Capogruppo del partito che rappresento 
appoggiamo pienamente l’iniziativa del Consigliere Cieri per sostenere qualsiasi 
iniziativa che questa Amministrazione, quindi il Sindaco e tutta la Giunta porterà in 
difesa dei posti di lavoro chiaramente sfonda una porta aperta, mi sembra ovvio 
perché questo fa parte anche del nostro programma e delle nostre intenzioni. 
Poi mi rivolgo un attimo a Di Martino, lo prendo come un auspicio e un augurio di 
buon lavoro ovviamente, visto che ha fatto riferimento al mio incarico intanto lo voglio 
rassicurare che ne sono onorata di potermene occupare, questo glielo dico per farle 
capire che non è… (Intervento f.m.) certo, infatti io di fronte ce l’ho e rispondo a lei. 
Gli incarichi che il Sindaco ha dato ad ogni Consigliere non sono frutto di un terno al 
lotto, di una estrazione, sono stati dati in base agli interessi specifici anche di noi 
Consiglieri tenuto conto anche di questo. 
Quindi io la voglio rassicurare e spero presto di poter portare a questa assise dei 
progetti che so già portando avanti in merito all’incarico che mi è stato conferito. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Schiazza. La parola al Consigliere Fratino, guardate che a norma 
dell’Art. 53 del Regolamento del Consiglio Comunale abbiamo un’ora e mezza a 
disposizione per questa fase preliminare di presentazione di O.d.G., di Interrogazioni e 
Mozioni, abbiamo addirittura altri 30 minuti, comunque speriamo di non sfruttarli 
tutti. Prego Consigliere Fratino. 
 
 
 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Innanzitutto saluto il Sindaco e gli Assessori presenti, il Presidente di questa assise, i 
colleghi Consiglieri nonché il folto e attento pubblico, vedo anche persone che prima 
non venivano quindi vuol dire che c’è un interesse per la politica, per 
l’Amministrazione soprattutto da parte di giovani e questo è bello e importante per la 
città di Ortona. 



Caro Patrizio funziona così, in aula abbiamo una delle massime autorità mondiali 
degli interventi preliminari del Consiglio Comunale che è l’Assessore Gianluca Coletti, 
infatti noi avevamo cercato un periodo di fare Consigli ad hoc per le Interrogazioni 
dove i Consiglieri potessero presentare al Sindaco e alla Giunta le varie problematiche 
per poi fare i Consigli dedicati. 
Per un periodo ci siamo riusciti, credo che il Presidente del Consiglio, il Sindaco 
riproporranno questo fatto perché in effetti è così, soprattutto quando ci sono Consigli 
importanti con Delibere importanti si arriva a discutere del PR dopo che ci si è 
scontrati, politicamente parlando, per ore su argomenti magari meno importanti però 
funziona così. 
Faccio i complimenti e ammiro l’entusiasmo con il quale la Consigliera Schiazza vuole 
dedicarsi alla sua delega, io da Sindaco uscente sulle deleghe ai Consiglieri sono 
abbastanza esperto, diciamo che i Consiglieri possono comunque operare a 360° non 
hanno bisogno della delega quindi è una cosa che ha importanza fino ad un certo 
punto. 
Però se uno ci vuole lavorare, ha entusiasmo e passione fa sicuramente bene. 
Tra le tematiche mi permetto di sottolineare oltre ai cani e ai gatti c’è anche la 
problematica a Ortona dei piccioni, abbiamo cercato di porre rimedio, è un problema 
serio. Caro Sindaco io ti faccio gli auguri sinceri per il compito che ti aspetta, io so che 
non è semplice, vige il principio che le cose buone sono merito di tutti e le cose cattive è 
colpa tua. 
È un incarico comunque di grande prestigio, è un grande onore per un ortonese essere 
Sindaco della sua città, per cui a fronte di questo prestigio vale la pena di lavorare, di 
non dormire la notte per qualche preoccupazione, quindi essere Sindaco è un 
grandissimo onore. Ti faccio i migliori auguri, ne hai bisogno. 
Da parte mia i cittadini di Ortona hanno voluto che svolgessimo un ruolo di 
opposizione e questo faremo, con serietà, con impegno fino in fondo, è un momento di 
rielaborazione politica a livello nazionale per cui lo scenario probabilmente cambierà a 
breve soprattutto per quel che attiene la mia parte politica, io sono entrato in politica 
nel ’94 quando Silvio Berlusconi a fatto FI io ho aderito a FI, adesso lo scenario 
soprattutto da questa parte sta cambiando per cui non sappiamo a breve quello che 
succederà, ma sta di fatto che siamo stati votati per fare l’opposizione e quello faremo. 
Quindi vi auguro di fare 5 anni di Amministrazione, quindi io farò 5 anni di 
Opposizione, un’Opposizione attenta, dura, pignola, prendendo di buono ciò che chi ha 
fatto l’Opposizione prima ha fatto, mi riferisco a tutti i Consiglieri, mi riferirò spesso 
agli attuali Assessori che hanno fatto un’Opposizione studiando le Delibere con 
attenzione, studiando le cose quindi senza arrivare qua solo a fare Opposizione. 
Questo sarà esempio per noi, non sarà esempio per me quei Consigli Comunali in cui si 
prende la parola per ripetere 500 volte la stessa frase cambiando soggetto, predicato, 
complemento oggetto e poi facendo soggetto, complemento oggetto, predicato 
all’infinito sperando che chi sta dall’altra parte svenga oppure gli telefona la moglie 
per dire “vieni a casa” e così la Maggioranza non riesce a votare. 
Questo io personalmente ma conoscendo chi è qui seduto a fianco a me 
dell’Opposizione non lo faremo. 
Quindi questo che è stato un aspetto fortemente negativo, secondo me, 
dell’Opposizione precedente non lo faremo. 
Però cercheremo di emulare Gianluca Coletti, Roberto Serafini, Montebello cioè chi 
adesso non è stato più eletto nell’impegno e nello studio delle Delibere. 



Quindi faremo questa Opposizione, cercheremo di fare il nostro lavoro con serietà, con 
impegno e per quel che mi riguarda sempre attenendomi al principio di Giolitti che 
quando ho finito di dire quello che devo dire ho anche finito di parlare, è inutile che ve 
lo ripeto 500 volte sperando che qualcuno di là svenga e noi riusciamo a far passare 
una Delibera come vogliamo. Auguri di cuore a voi tutti. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Fratino. È arrivato l’O.d.G. sottoscritto da tutti i Consiglieri 
Comunali e dal Sindaco presentato dal Consigliere Comunale Tommaso Cieri. 
Le premesse le ha fatte prima nell’intervento, poiché lo dobbiamo porre a votazione vi 
leggo solo la parte finale tutto ciò premesso e ritenuto… (continua lettura) 
Per dichiarazione di voto prego Consigliere Di Martino. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Non ho avuto l’occasione di farla prima perché non ancora si discuteva l’O.d.G., 
l’abbiamo già fatto quindi si discute e nessuno non può non essere favorevole a questo 
O.d.G., mi auguro però che tutti si rendano conto che è un pannicello caldo su una 
problematica che ormai drammaticamente prende la nostra città. 
Non illudiamo le persone che possiamo fare granché, che potete fare granché è proprio 
un qualcosa che dobbiamo fare per dichiarare la nostra vicinanza, ma sono cose che 
abbiamo già fatto tante altre volte, l’augurio anche in questo caso è che il Sindaco 
D’Ottavio possa fare qualcosa in più. 
Quindi non basta l’O.d.G. ma occorre anche una tua presa di posizione forte, quindi il 
voto è favorevole. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ringrazio il Consigliere Di Martino. Altre dichiarazioni di voto non sembra ci siano. 
Pongo a votazione l’O.d.G. del Consigliere Tommaso Cieri. 
Chi è favorevole? Unanimità. 
L’O.d.G. è approvato. 
Ritengo che si debba approvare anche un’immediata esecutività per quanto non sia 
sottoforma di Delibera. Il Segretario mi dice che non occorre. 
(Intervento f.m.) Il Sindaco vuole dare risposta alle interrogazioni sollevate, prego. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Proverò a soddisfare qualche interrogazione che ovviamente 
compete al Sindaco, compete a tutti noi. 
Intanto volevo partire dall’inizio dalla dichiarazione di voto del Consigliere remo Di 
Martino, certo in tutti questi 18 anni abbiamo tante volte noi dell’Opposizione, anche 
voi proposto O.d.G. ma sempre in buonafede perché chiaramente quando un 
Consigliere propone un O.d.G. o anche una Mozione per discutere su un argomento 
specifico come stasera a proposito dell’ospedale è chiaro che è sempre animato da 
buoni intenti, la base è questa, poi purtroppo l’esperienza ha dimostrato che molti di 
questi O.d.G. effettivamente erano soltanto pronunciamenti di intesa e poi purtroppo 
non si concretizzavano in atti ovviamente operativi. 
Questo chiaramente faceva male quando nella lunga storia del lavoro di Ortona 
abbiamo varie occasioni perso, la (parola non chiara) 86 e poi la Samputensili, 
iniziative industriali ecc. 



Intanto ringrazio il Consiglio tutto e in particolar modo il Consigliere Cieri che ha 
presentato questo O.d.G. perché su queste tematiche io penso noi del Consiglio, noi 
dell’Amministrazione dobbiamo essere seri, sulle tematiche del lavoro dobbiamo essere 
estremamente seri, allora tutto ciò che è possibile per cercare di difendere un’azienda, 
un’impresa purtroppo sappiamo quanto sia difficile lo dobbiamo fare ovviamente. 
Quindi come sempre abbiamo detto durante la nostra campagna elettorale cercare di 
difendere l’esistente ma, al contempo, anche cercare di poter attrarre qualche 
insediamento industriale dalle nostre parti. 
Per quanto riguarda il fondo di riserva, rispondo sperando di essere sufficientemente 
chiaro per il Consigliere Musa, è stata prelevata la somma di 47.000 euro di cui 24.000 
più IVA per quanto riguarda il salvamento delle spiagge e circa 16.000 per le boe e la 
cartellonistica in 4 lingue; ma questo è un fatto dovuto per legge, non potevamo 
esimerci dal fare questo. 
Non è stato facile non dico fare questa operazione, ma addentrarci appena eletti in un 
discorso del Bilancio e stiamo ancora oggi non perdendo tempo ma cercando di capire 
in effetti che cosa è successo in questi anni. 
Però, ripeto, questo prelievo dal fondo di riserva era comunque un fatto dovuto per 
legge, non potevamo esimerci perché dal 1 giugno scattava ovviamente una legge 
molto precisa e quindi l’Amministrazione non poteva esimersi altrimenti avremmo 
potuto avere dei problemi. 
Per quanto riguarda i Ripari di Giobbe è chiaro che sono d’accordo con te Franco Musa, 
perché in realtà dobbiamo, l’abbiamo detto più volte, ripristinare quella strada, quegli 
scalini di acciaio che credo non siano più visibili probabilmente. 
Cosa che faremo senz’altro ma soprattutto mettere un po’ di ordine in quella zona di 
Ortona perché in questi anni tra cancelli che si spostavano di giorno e qualcuno li 
richiudeva di notte ecc. si sono persi troppi anni. 
Quindi è nostra intenzione rimettere un po’ di ordine da quelle parti. 
Per quanto riguarda la pulizia delle strade è evidente che la Provincia in questo 
momento pare non abbia soldi, quantomeno non è presente, è chiaro che quello spetta 
alla Provincia, il Comune fa la sua parte e cercherà di farlo al più presto, anche perché 
le strade sono invase dalle erbacce. 
L’O.d.G. di Cieri l’abbiamo approvato e sono contento di questo. Hai ragione Leo è 
arrivato il 19, me lo ricordo bene, mi sembra una cosa da fare e non perdere altro 
tempo, quindi istituire al più presto un tavolo con tutte le associazioni di categoria, le 
rappresentanze perché, appunto, anche qui nella stessa ottica del tema del Consigliere 
Cieri parliamo ovviamente di giovani da inserire e parliamo anche di aziende, quindi 
aziende e giovani il connubio mi sembra più che logico. 
Mi fa piacere dalle parole di Remo che effettivamente questa Opposizione che deve 
essere Opposizione costruttiva, puntigliosa ecc., del resto mi aspetto questo da persone 
che… abbiamo un ex Sindaco, abbiamo persone che fanno politica sul serio, siete stati 
amministratori di questa città per tanti anni è chiaro quindi che chi ha amministrato 
sa di conseguenza anche comportarsi. 
Per cui mi aspetto da voi certamente un’Opposizione dura però anche costruttiva. 
Io avrò nei vostri confronti ma anche nei confronti di tutto il Consiglio, di tutta la città 
un atteggiamento sempre di massimo rispetto nei nostri confronti. 
Ringrazio anche Fratino per gli auguri, mi sto rendendo conto adesso che comincio a 
fatica un po’ la notte, a prendere sonno, forse poi ci sarà l’altra fase quella del risveglio 
precoce. 



Però come dici tu è un compito talmente lusinghiero e talmente dignitoso che 
nonostante tutto credetemi vale la pena di farlo. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ringrazio il Sindaco. Prego Consigliere Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
E’ previsto dal Regolamento che se uno non è soddisfatto della risposta possa 
rintervenire. 
Volevo dire per quanto riguarda il fondo di riserva volevo sollecitare un adeguamento 
a quelle che sono le normative, visto che lei si è addentrato nei meandri di questa 
discussione io volevo dire perché prenderlo dal fondo di riserva e non fare una 
variazione di Bilancio visto che siete stati così solerti dal portare già argomenti… 
rispondo ovviamente al Consigliere Coletti, così solerti da portare già condizioni che 
non erano tanto urgenti così come poteva essere questa. 
Poi l’argomento principe che io avevo sollecitato era quello del documento zero del 
Bilancio, Sindaco il documento zero del Bilancio per favore facciamone un dibattito 
pubblico, facciamone una riunione dove tutti vengono a conoscenza di questo 
documento, io glielo sollecito ma la prego di farlo se può ovviamente. Grazie. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Posso Presidente? Grazie. Io come sempre nel mio carattere volevo essere un po’ soft 
nella risposta, io pensavo che alcune cifre ci fossero già nel Bilancio in realtà non 
c’erano, comunque accolgo con particolare riguardo questa tua richiesta. 
Adesso abbiamo bisogno di qualche giorno per capire bene effettivamente come sta 
messo il Bilancio, questa è nostra premura comunicare innanzitutto al Consiglio per 
rispetto ma anche alla città effettivamente come stanno le cose, ci vuole un po’ di 
tempo. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie signor Sindaco. Credo sia terminata la discussione preliminare sulle Mozioni, 
Interrogazioni e presentazioni di O.d.G. 
Veniamo alla discussione del primo punto all’O.d.G. 
 


